□法治报记者 陈颖婷

根据疫情需要,自 2022 年 6 月 1 日起,上海设置完成了约 1.5 万个常态化核酸检测点位,这些核酸亭在疫情防控期间为 附近居民提供了便利和健康保障。

但随着 12 月 26 日,国家卫健委发布关于对新型冠状病毒感染实施"乙类乙管"的总体方案,本市自 1 月 8 日起,核酸 检测不再免费。核酸点位和数量也有所调整。

这些曾经方便居民的核酸亭"下岗"后何去何从,成为了一个亟待解决的现实问题。市人大代表潘晞晨认为,这些点位的 设置之初,都从更方便市民的角度而经过精心选址,废置可惜。但如果不加改变地放置在街头,不仅不利于城市景观,而且也 容易给遭受三年疫情的市民造成心理上的影响。

为此,潘晞晨代表给了核酸亭几条变身的"路径"。

"

核酸亭"下岗"后何去何从

上海街头 1.5 万个常规化核酸亭优化调整的相关建议

变身健康诊疗站点

首先将核酸亭变身健康诊疗站点。 潘晞晨代表指出,随着新冠病毒的快速 传播,各地感染者人数快速增长。在此 背景下,全国多城将闲置的核酸检测采 样亭改造为发热诊疗站或便民医疗点。 上海市内多处也已经将核酸亭"变身' 健康诊疗站点或是"发热诊疗站",这 一举措,不仅能最大化利用已有空间资 源,还能进一步优化和增设诊疗,为周 边居民提供更多便利。

将位置靠近居民住宅区的核酸亭改 造成便民诊疗亭,根据居民的实际需求 以及医疗资源的实际情况,提供问诊配 这相当于社区卫生服务中心有了 "延伸点"。既在居民家门口进行患者分 流,方便患者就近诊治,又能减轻区级 医院和基层卫生院的压力,成为分级诊

疗的落脚点。这在迎接一波波疫情到来 的当下,能起到方便居民的作用。

每间发热亭配备两名医疗工作人 员,一名预检人员,兼顾挂号和收费, 另一名是全科医生,负责看诊开方。主 要满足居民的常用药配药需求,如退烧 类、感冒类,止咳类等药品以及中药预 防方和治疗方

潘晞晨代表还表示,多余的核酸 亭可以"走"进社区卫生服务中心。 目前,上海各社区卫生服务中心纷纷 推出"中午连一连""晚上延一延" 的便民就医服务,对日间"轻诊室" 的新增需求日益增长。将核酸亭整 合、改良,通过配备指夹式血氧仪、 制氧机、无创呼吸机等仪器设备,进 一步协助社区卫生服务中心将原有的 发热哨点诊室扩建为发热门诊及治疗 室,增加输液区域和氧疗区域座位, 以扩容整体救治能力。

变身便民休息驿站

党的二十大报告,进一步明确了人 民城市的内涵和方向。上海计划打造人 性化城市,明确要让人人都能享有品质 的生活、人人都能切实感受温度。潘晞 晨代表表示,这些核酸亭的改造,同样 也是彰显城市温度的重要一环。

"这些核酸亭几乎每个都设有空调、 桌椅、充电插座等基础设施, 今后能否 重新美化,摇身一变成为快递骑手、外 卖小哥、环卫工人、交警等街头工作的 一线工作人员的休息驿站,能在烈日和 寒风中歇歇脚、喝口热水、吃个简餐 充个电,让他们感受到一丝暖意和温馨。"潘晞晨代表建议,还可以让本市 大型餐饮企业承接,在这些改造后的便 民驿站向上班族售卖统一配送的早餐、 简督, 为上班一族的早餐购买提供实惠

便捷的选择。

变身志愿服务点

潘晞晨代表建议可以尝试利用这些 街头分布合理的核酸亭, 改造成志愿服 "由志愿者提供信息咨询、便民 帮助、图书借阅等便民服务, 方便为广 大社区居民,特别是老人提供志愿服 务。"潘晞晨代表表示,常常能看见老 人独自出行, 在公交站点向路人询问交 通信息,如果能有随处可见的志愿服务 站点,那可以极大方便老人的出行。

潘晞晨代表指出,1.5万个核酸亭 在进行清理、消杀过程后,相当一部分 将可以继续承担各式各样的角色,继续 在城市服务上发光发热。剩余的核酸亭 该何去何从,还需要我们从人民城市人 民建的理念出发进行思考,最大程度上 让每个核酸享都物尽其用。

海

猜

뭬

道



委员时间"开启

▼ 昨天上午9时,中国人民政治协商会议上 海市第十四届委员会第一次会议在世博中心 降重开幕。图为参会的市政协委员们集体步 入会场

▼ 昨天下午1时,市政协十四届一次会议开 启 "委员时间"。**图为部分市政协委员站上通** 道,分享自己的履职感受

本版摄影 记者 夏天



